
 ***************فصل هشتم***************

  درس اول: حجم و مساحت کره

 ( حجم های هرمی ۳ ( حجم های کروی ۲ ( حجم های منشوری ۱ سه دسته هستند . های هندسی حجم

له ت که این فاصبه یک فاصله ثابت اسمشخص به نام مرکز مجموعه نقاطی از صفحه است که همه ی این نقاط از یک نقطه  دایره:

 ثابت همان شعاع دایره است .

ه این ثابت است ک فاصلهمجموعه نقاطی از فضا گفته می شود که فاصله ی همه آنها از نقطه ای ثابت به نام مرکز به یک به  :کره

 فاصله ثابت همان شعاع کره است .



 

 ا نیم دایره را حول قطرش دوران دهیم کره بوجود می آید .هر گاه یک دایره ینکته( 

 از دوران ربع دایره حول شعاع اش یک نیم کره بوجود می آید .نکته( 

 

حجم استوانه = × مساحت قاعده ارتفاع = π𝑅۲ℎ = π𝑅۲ (۲𝑅) = ۲𝜋𝑅۳
 

* حجم فضای خالی بین  کره و استوانه،  
۱

۲
 حجم کره است . 

* حجم استوانه 
۳

۲
حجم کره است و به عبارت دیگر حجم کره  

۲

۳
و حجم فضای خالی حجم استوانه است  

۱

۳
 حجم استوانه است. 

𝑉                            کره: حجم =
۴

۳
𝜋𝑅۳ 

𝑉             را بیابید: ۳حجم کره به شعاع  مثال ( =
۴

۳
𝜋 × ۳

۳
= ۳۶𝜋 

𝑆                                           مساحت کره:    = ۴𝜋𝑅۲
 

 سانتی متر را بیابید . 5مساحت نیم کره چوبی توپر به شعاع  مثال (

مساحت نیم کره توپر = مساحت رویه +   مساحت قاعده

                           =
۱

۲
(۴𝜋𝑅۲) +  𝜋𝑅۲ = ۲𝜋𝑅۲ + 𝜋𝑅۲ = ۳𝜋𝑅۲ ⟹ ۳𝜋 × 5

۲
= 75𝜋 

 اگر نیم کره تو خالی باشد مساحت قاعده را نباید جمع کنیم . تذکر(

  درس دوم: حجم هرم و مخروط

دارای یک وجه زیرین به نام قاعده است . قاعده ی هرم چند ضلعی است روی محیط این چند شکل فضایی است که  یک  هرم: 

 ضلعی سطح هایی قرار دارد که در یک نقطه به نام رأس یکدیگر را قطع می کنند . به این سطح ها وجه جانبی گویند .

 ده رسم می شود ( را گویند .فاصلۀ رأس هرم تا قاعده هرم ) طول خط عمودی که از رأس برقاع   ارتفاع هرم:

 

 
 

 

 حجم هرم: 

𝑉 =
۱

۳
𝑠ℎ               (

مساحت قاعده = 𝑠

ارتفاع هرم = ℎ
) 

 سانتی متر است . ۱0ساتی متر را بدست آورید. ارتفاع هرم  ۶هرم با قاعده مربه به ضلع  حجم مثال(

:حجم هرم 𝑉 =
۱

۳
𝑠ℎ ⟹

۱

۳
× (۶ × ۶) × ۱0 =    سانتی متر ۱۲0مکعب

۲𝑅 

۲𝑅 

 ارتفاع سهم

نکته ( چنانچه کره ای به شعاع R در داخل استوانه ای محاط شود ) استوانه بر کره محیط شود ( قطر قاعده ی استوانه ۲𝑅 است  

و نیز ارتفاع استوانه نیز ۲𝑅 است .  

سهم:  ارتفاع وارد شده از رأس هرم به ضلع قاعده  

نکته ( اگر قاعده هرم یک چند ضلعی منتظم باشد و وجه های جانبی آن هم نهشت باشند، هرم را منتظم گوییم. 

چهار وجهی منتظم:    هرم منتظم با قاعده مثلث متساوی الاضلاع را گویند که وجه های جانبی و قاعده با هم همنهشت باشند . 

یال:   محل تقاطع هر دو وجه را یال هرم می گویند . 

نکته( اگر دو هرم دارای قاعده های هم مساحت و ارتفاع های مساوی باشند، حجم آنها با هم برابر است . 



 

 
 

9 

𝑽 =
۱

۳
𝒔𝒉 ⟹

۱

۳
 𝝅𝑹۲𝒉     حجم مخروط 

که مثلث را حوال آن دوران دادیم . ضلعی ، مخروط بدست می آیدهقائم زاویه از دوران مثلث قائم الزاویه حول یکی از اضلاعنکته(  

 ارتفاع و ضلع دیگر زاویه قائمه مثلث، شعاع مخروط است. 

 انتی متر را بدست آورید .س ۶سانتی متر حول ضلع  ۴و  ۶حجم مخروط حاصل از دوران مثلث قائم الزاویه ای به اضلاع قائم  مثال(

𝑉    سانتی متر  ۴شعاع قاعده:      سانتی متر  ۶خروط: ارتفاع م =
۱

۳
𝑠ℎ ⟹

۱

۳
× π × ۴

۲
× ۶ = ۳۲𝜋 

 می توان با قسمتی از دایره مخروط ساخت که در این صورت شعاع این دایره، مولد مخروط خواهد بودنکته( 

 ته ایم حجم مخروط را بیابید.ساخ ۴سانتی متر، مخروطی به شعاع قاعده ی  5با قسمتی از دایره به شعاع  مثال( 

                       𝑂𝐻۲ = 5
۲
− ۴

۲
= ۲5 − ۱۶ = ۹ 

𝑂𝐻 = √۹ = ۳ 

                                                      𝑉 =
۱

۳
 𝜋𝑅۲ℎ =

۱

۳
× π × ۴

۲
× ۳ = ۱۶𝜋 

 

 و حجم درس سوم: سطح 

𝑉                               حجم منشور = 𝑠ℎ             (
مساحت قاعده = 𝑠

ارتفاع منشور = ℎ
)  

 ارتفاع  ×مساحت جانبی منشور: محیط قاعده 

۲مساحت کل منشور: مساحت جانبی   برابر مساحت قاعده +

𝑉حجم مکعب  = 𝑎۳   به ضلع 

𝑆 مساحت کل مکعب به ضلع = ۶𝑎۲   

𝑆مساحت جانبی مکعب  = ۴𝑎۲   به ضلع 

c: 𝑉و  bو  aحجم مکعب مستطیل به اضلاع  = 𝑎 × 𝑏 × 𝑐 

c: 𝑆و   bو  aمساحت کل مکعب مستطیل به اضلاع  = ۲𝑎𝑏 + ۲𝑎𝑐 + ۲𝑏𝑐 

 

 

 :مساحت جانبی هرم
۱

۲
 سهم ×محیط قاعده ×  

 زیر را محاسبه کنید.  هرم با قاعده مربعمساحت جانبی  مثال:

سهم
۲
= ۱۳۲ − 5۲ ⟹ سهم

۲
= ۱۴۴  ⟹ سهم = ۱۲ 

محیط قاعده = ۴ × ۱0 = ۴0 

مساحت جانبی هرم =
۱

۲
× ۴0 × ۱۲ = ۲۴0 

 مولد ارتفاع

a a 
a 

۵ 

O 

H 

۵ 

۴ 

a b 𝒄 

 سهم

۱0 

۱۳ 

مخروط: شکلی شبیه به هرم منتظم است  که قاعده آن به شکل دایره و پای ارتفاع مخروط مرکز این دایره است. 

مخروط یال ندارد .  

 


